

УДК 947

**“ГРАЖДАНСКОЕ МУЖЕСТВО, ОПЛАЧЕННОЕ ЖИЗНЬЮ”**

*Кудакова Н. А., студентка 1 курса биотехнологического факультета  
Научный руководитель – Никонова Н.А., старший преподаватель  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

**Ключевые слова:** *религия, вера, гражданское мужество, сила духа, сопротивление, покушение на Гитлера, христианин*

*В статье дается обзор переводного материала о судьбе протестантского теолога и философа 20 века Дитриха Бонхёффера, участника антигитлеровского заговора, одного из основателей Исповедальной Церкви. Он утверждал, что должно быть единство веры и дела.*

Дитрих Бонхёффер родился в благополучной немецкой семье 4 февраля 1906 года: отец – известный врач-психиатр, мать-учительница, пять старших братьев и сестер, музыка, театр, с детства прививаемая любовь к природе. Родители Карл Бонхёффер и Паула Бонхёффер, в девичестве Хасэ происходили из древних германских семей с многовековыми традициями. «Душой и животворящим духом дома» была мать. Она была из семьи богословов и дала детям достойное религиозное воспитание. Дома всегда были обязательными чтение Библии и молитвы [1].

В возрасте 17 лет Дитрих Бонхёффер после выпускных экзаменов в средней школе начал свои богословские исследования в Тюбингене, где он временно проживал у своей родной бабушке.

Зимой 1927- 1928 годов, Дитрих работал над своим первым богословским трудом, который стал основой его докторской диссертации. После завершения учебы молодой богослов служит целый год в сане священника в немецком обществе в Барселоне. Затем он в течение года он живет в Нью-Йорк, где участвует в теологическом семинаре.

В 1931 году Дитрих Бонхёффер возвращается на родину, где начинается коричневый период – нацизм. В это безумное время человеческой деградации очень немногие в стране находят в себе силы и мужество стать в оппозицию к режиму. Дитрих Бонхёффер – находит. Непоколебимое отрицание национал-социализма приводит теолога к все большей изоляции. Но жить вдали от Германии в такой тяжелый для нее период он считает невозможным: «Я лишусь права участвовать в восстановлении христианской жизни Германии после войны, если не разделю с моим народом испытания этого времени». Он так же утверждал, что все ее страдания и переживания должен прочувствовать на себе, иначе будет считать себя предателем и трусом. Придя к власти нацисты попытались сделать Церковь своим союзником и оружием, что привело к хаосу, к раздору

и политическим интригам внутри Церкви. Для Бонхёффера и его единомышленников оставался единственный путь: предложить Церкви, так сказать, объявить забастовку, чтобы отстоять свою независимость от государства. Если власть не оставит Церковь в покое и не предоставит ей возможность исполнять свою миссию, быть Церковью, то пусть и Церковь откажется от исполнения обрядов. Но его предложение не получило поддержки в высших церковных кругах [2].

Немногим известно, что в Германии во времена нацизма была создана подпольная Исповедальная Церковь. Одним из ее руководителей был Бонхёффер. Это была Церковь, спасавшая людей, Церковь, не согласившаяся с античеловеческими идеями нацизма. Сотни ее членов были арестованы и погибли в концентрационных лагерях. Все, что видел Бонхёффер вокруг, не могло уложиться в его религиозной душе. «Нельзя совместить в себе христианина и националиста». И через несколько лет, до конца осознав, что Гитлер ведет народ к гибели, он вступает в группу сопротивления режиму, планиующую физическое устранение фюрера. Этой группой руководил адмирал Канарис. На определенном этапе своего жизненного пути теолог, философ понял, что исповедание (служение Господу) если не переходит в сопротивление, оказывается сотрудничеством с убийцами. «Греховно оставаться в бездействии из-за страха перед виной». Поэтому он решительно перешел к сопротивлению против режима. Занимаясь конспиративной работой, Бонхёффер продолжал писать свои теологические сочинения. Но гестапо раскрыло заговор и арестовало всех участников. Процесс продолжался долго, неоднократно его родители пытались освободить его, но безрезультатно. 17 января 1945 Бонхёффер написал им последнее письмо. 7 февраля его перевели в концлагерь Бухенвальд. А ранним утром 9 апреля 1945 года Дитрих Бонхёффер был казнен через повешение, вместе с адмиралом Канарисом и генералом Остером, а также некоторыми другими участниками заговора. Накануне казни Бонхёффер сказал: «Это конец, но для меня — начало жизни» [4].

В настоящее время Дитрих Бонхёффер является символом лютеранского мученичества в XX столетии. Его статуя помещена на западном фасаде Вестминстерского аббатства в Лондоне среди десяти христианских мучеников этого времени. Множество церквей названо его именем. В память о Бонхёффере в Германии выпущена почтовая марка. Ему посвящено множество литературных произведений 20 века. Дитрих Бонхёффер остается в памяти народа, как борец против изощренного зла-нацизма, как истинный христианин, не изменивший вере и поплатившийся за это жизнью...

### ***Библиографический список***

1. Dietrich\_Bonhoeffer [Электронный ресурс]. - Режим доступа: [en.wikipedia.org/wiki/](http://en.wikipedia.org/wiki/).

2. Bonhoeffer [Электронный ресурс]. - Режим доступа: [www.derweg.org/personen/kirche/](http://www.derweg.org/personen/kirche/).
3. Renate Bethge «Dietrich Bonhoeffer. Eine Skizze seines Lebens».

## „ ZIVILCOURAGE, BEZAHLT MIT LEBEN“

*Kudakowa N.A.*

**Schlüsselwörter:** *Theologe, Zivilcourage, Widerstand, Anschlag auf Hitler, die Bekennenden Kirche, Christ*

*In diesem Artikel behandelt man kurz den Lebenslauf von Dietrich Bonhoeffer einem protestantischen Theologen, profilierten Vertreter der Bekennenden Kirche und Teilnehmer des deutschen Widerstandes gegen den Hitler Regime. Bonhoeffer betonte die Übereinstimmung von Glauben und Handeln, die er persönlich vorlebte, insbesondere in der Zeit des Nationalsozialismus.*

УДК 947

## «ИСТОРИЯ ЛЮБВИ ДЛИННОЮ В ЖИЗНЬ...»

*Кудакова Н., студентка 1 курса биотехнологического факультета  
Научный руководитель – Федорова С.И., кандидат исторических наук, доцент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

**Ключевые слова:** *семья, любовь, Великая Отечественная война, патриотизм, любовь к Родине*

**Аннотация:** *В статье излагаются проблемы взаимоотношения людей, которые сражались за свою страну в годы ВОВ; о людях, которые смогли в столь сложное время найти свою любовь, и пронести ее через всю свою жизнь.*

Современной молодежи присущи обостренное чувство нового, критическое осмысление существующих концепций, самостоятельность суждений, умение достаточно быстро ориентироваться в постоянно меняющемся мире. Задачи восстановления созидательной роли патриотического духа народа, формирование патриотического самосознания у студенчества в современных условиях жизнедеятельности российского общества приобретают особую ак-